

退学替父还债,奋斗六年还清

牟平23岁小伙姜书超真爷们

贷款买了货车跑货运,想让生活更好一些,却不想一场车祸让这个本不富裕的家庭背上了十万多元的债。车祸后,原本是家里顶梁柱的父亲受伤,欠银行债务一直无法偿还被起诉至法院,正在读书的17岁的姜书超为帮家中减轻负担,毅然退学打工,花了6年多的时间,终于在今年1月份帮家里还清了所有的债务。

本报记者 苑菲菲 通讯员 牟法宣

父亲出车祸,身受重伤欠下十万元债

姜书超是烟台牟平区观水镇季家埠村人,父亲原来在外打工给别人当司机。随着孩子们长大,家里开销大了,父母就寻思着自己干点买卖挣钱。2005年年初,家里准备买一辆小货车跑货运,但积蓄不够,姜父便在当年3月到9月期间,分三次向银行借款共计47000元,借期均为一年。姜家的亲戚当了担保人。

货车买了,就在一家人为生意奔波的时候,却发生了意外。姜书超记得,那是2005年暑假,他跟着父母一起去南京拉货。在南京马群收费站,下坡时刹车失灵,家里的货车跟前面一辆大客车追尾。这场事故中开车的姜父撞断了腿,还负全部责任,要赔偿大客车十几万元。家里赔了钱,又向银行贷款拖车修车,找人把车开回烟台。

买车加上修车的钱共欠了银行8万多元,因姜父一直没还,2008年底银行将姜书超的父母

以及担保人起诉到法院,经法院调解,银行与姜家达成了分期偿还贷款的调解协议,姜书超的父亲作为贷款人,共需要偿还银行贷款本息共十万多元。“父母回家之后,医药费和平时的生活费都是姐姐出的,我大学是五年,每年一万多的学费,还有3年要上,不能光指着姐姐。”姜书超说,经过考虑,书是没法再读下去了,他决定退学打工,帮着父母先把欠债还上。

从法律上来讲,姜书超并没有偿还这笔贷款的义务,“父母不能白养活我,担保人都是我家亲戚,法官到我家要不着钱,就去担保人家要,这一要钱亲戚家里也不好过,那几年家里的亲戚因为这个事,和我家都很少来往了。”姜书超说,当年执行局的法官来强制执行的时候,家里除了几间没装修的破瓦房之外,啥东西都没有,根本没有可执行的财产。



几年来,姜书超(左一)换了不下五份工作,安装空调、维修设备、卖二手车都干过。本报记者 韩逸 摄

辗转换了多份工作,给法院写下还款保证

退学那年,姜书超才17岁。因为是学体育的,就找了份带孩子攀岩的工作。因工资太少,干了几个月后,他又去一家公司干售后,兼职送快递,后来又干空调安装,再后来干维修工,辗转换了五六份工作,后来就跟着同学干二手车的买卖。

2009年底,姜书超将打工挣的5000元钱交给法院执行局。第二年,为了不让家人和亲戚忍受催债之苦,姜书超给法院写下了保证书,承诺自己偿还所有债务,

每年的12月底之前会主动去法院偿还。此后,姜书超每年都会跑法院还款。

幸运的是,姜书超后来认识了他现在的妻子。“攒下的彩礼钱丈母娘没要,都让我还债了。”了解到姜家的详细情况后,牟平法院执行干警积极与银行协商,在2015年1月份,减免了29130.5元,姜书超只要一次性还款40921元即可结案。

“1月5日那天我和对象准备去登记,接到了法院的这个好消息,

我们俩就商量着先把家里的债还上。”姜书超说,他用攒下的准备结婚的钱和女朋友家给的钱,在约定的还款日期还清了银行。从2009年到2015年,还了6年,这笔钱终于还完了。

1月18日,姜书超又用向朋友借的钱和妻子办了婚礼,“收的礼金正好还了朋友的债,现在是无债一身轻。”姜书超说,现在妻子有了一个多月的身孕,父亲的腿伤也慢慢好了,又出去找了份活干,生活充满了希望。

五胞胎母亲第一次见到孩子

四姐弟体重都有增加,病情仍然危重



关注菏泽五胞胎

本报济南2月3日讯(记者李钢) 2日晚,在山大二院重症监护室见到四个幸存的孩子,吴俊平不禁掩面痛哭。这是自1月9日五胞胎出生后,她第一次见到孩子。

1月9日晚,菏泽东明县31岁的吴俊平在菏泽市立医院产下五胞胎,四个女儿,一个儿子。由于早产,五个孩子中最小的一个女婴不幸夭折。1月14日凌晨,四

个幸存的孩子被紧急转至山大二院救治。

“孩子一直在重症监护室。”张永立说,2月2日晚,他们夫妇获准进去见孩子。

“孩子的妈第一次见孩子,看见孩子这么小,身上又插着些管子,就忍不住哭了起来。”张永立说,妻子见到孩子后,既激动又心疼。

据山大二院新生儿科主任薛江介绍,经过近20天的治疗,四个孩子病情有一定好转,体重均有所增加。此外,四个孩子基本都可以喂奶了。薛江介绍,四名患儿情况有一定好转,但整体看来病情仍危重,需要动态观察生命体征。



2日晚,在重症监护室第一次见到四个幸存的孩子,吴俊平掩面哭泣。(院方供图)

阻断耳聋致病基因 夫妇生下健康宝宝

本报济南2月3日讯(记者李钢) “孩子听力正常,一切正常。”近日,当从医生嘴里听到这句“听力正常”后,携带耳聋基因的谢女士久悬的心终于放下了。她不仅得到了一个健康宝宝,而且宝宝成为我国首例遗传性耳聋胚胎植入前遗传学诊断健康试管婴儿。这是由我省专家参与“选择”出的国内首例阻断遗传性耳聋的健康宝宝。

据介绍,今年33岁的谢女士夫妇,八年前生下了先天耳聋的儿子。随后,多方检查,得知是因为他们夫妇双方都携带耳聋致病基因,有25%的几率会生一个聋儿。2011年3月,谢女士再次怀孕,18周羊水细胞基因产前诊断结果显示,腹中胎儿也是先天性耳聋患者,夫妻忍痛引产。

为了能生个健康宝宝,2012年11月,这对夫妇来到解放军总医院耳鼻咽喉头颈外科耳鼻咽喉研究所求医,该院王秋菊教授团队与山东大学附属生殖医院陈子江教授团队合力攻关,应用胚胎植入前遗传学诊断(PGD)联合无创产前单体型分析遗传性耳聋基因技术,帮助他们实现了这一梦想。

“我们采用的是PGD技术,即在植入母体之前对有遗传风险的胚胎进行遗传学分析,选择健康的胚胎移入宫腔,从而防止患儿的出生。”山东大学附属生殖医院分子遗传室主任高媛介绍说。

2014年3月,通过胚胎植入前遗传学诊断,一枚表型正常的胚胎被植入妈妈的子宫内并成功着床。之后又应用单体型分析胎儿的基因型,并在胎儿孕19周时对羊水细胞进行了基因检测,在经历了胚胎未着床、胎儿不稳等曲折过程后,2015年1月29日,谢女士顺利分娩,终于迎来具有健康听力宝宝的诞生。

一条围巾他围了40多年

殷树山老人一年捐四万元,却舍不得买条新围巾



志愿者关爱行动

齐鲁晚报 阳光正能量

本报记者 许君丽

本报联合阿里公益发起了“志愿者关爱行动”,在全省寻找100名优秀志愿者,为他们送去春节的祝福和新年大礼包。近日,威海塔山社区89岁的志愿者殷树山老人的事迹感动了读者。他头上的帽子戴了30多年,脖子上的围巾围了40多年,

家里的暖水壶还是老旧的铁皮暖水瓶……在殷树山家里,这些有年头的东西随处可见,他可以一年捐款4万多元做慈善,自己却舍不得买条新围巾。

3日,记者来到殷树山所住的同心路5号楼的家里,因为年久,墙皮有些斑驳脱落,地面是潮湿的水泥地,家里的柜子都很老旧,卧室只有一张

老式书桌,一台彩电,一台冰箱还是孩子近几年才给老两口添的。

屋里几个档案柜很显眼,里边的东西各式各样,有文史档案、剪报、奖状、照片、生活开销记录、粮油证件、汇款单据、信件等等。“所有有关社区的新闻,我这里都整理了一份,把这些档案收集起来,加以整理归档,便于利用,能从一个小小的家庭的变化,看到整个社会的发展、经济的发展和文化的繁荣。”殷树山告诉记者,这里的剪报和档案可以追溯到1948年,像以前的小台历本上,每一页都写着自己做了些什么,留一个纪念,也时刻鞭策自己。

在众多档案报纸中,一个厚厚的小本子上,记载的则是殷树山夫妇的一片爱心,这是一叠厚厚的捐款、汇款收据:2008年2月,南方雨雪冰冻灾害,捐1000元;2008年5月,汶川大地震捐4500元,其中包括特殊党费1800元;2010年,南方六省旱灾、青海玉树地震,捐3000元……

2014年,殷树山夫妇捐款4万余元做慈善,可是他们却舍不得给自己置办点新衣服。殷树山头上的帽子戴了30多年,脖子上的围巾和老伴刘彩凤的是情侣款,围了40多年。他用来资助学生,帮助困难户的钱,都是这样一点一点省下来的。